
Protokoll der Sitzung des Gemeindeausschusses St. Urban 
vom 29.09.2011 

 
Anwesend: 
Pater Klemens, Pater Stephan, Benjamin Hengstermann, Günter Bickel, Birgit Kreß, 
Gerhard Zankl, Maria Zankl, Claudia Duda, Regine Krall, Ingeborg Polz, Johanna 
Kachel, Bernadette Zeißner, Theresia Lauer, Helmuth Firsching 
 
Entschuldigt: Walburga Hepple, Norbert Boksch, Josefine Walther, Sieglinde Dietsch, 
Uschi Koppe, Lydia Mayer 

 
1. Gebet 
Pater Klemens eröffnete die Sitzung mit einem Gebet  
 

2. Protokoll der letzten Sitzung 
Das Protokoll der letzten Sitzung wurde ohne Änderungen angenommen.  
 

3.  Berichte aus den Gruppen und Kreisen 
Es erscheinen nur außergewöhnliche Informationen zu einzelnen Gruppen und Kreisen 
unter diesem Tagesordnungspunkt. 

 Die Bücherei wird sich in Zukunft  vermehrt noch der Öffentlichkeit öffnen. Es 
wurde festgelegt, dass am Aushangsystem vor  Bücherei keine kommerziellen 
Anbieter ihre Informationen kundgeben dürfen. 

 Aus der Pfarrjugendleitung wurden Andrea Hepple, Sebastian Burkard und 
Simon Weiner verabschiedet. Es wurde angeregt, ehrenamtlich tätige 
Mitarbeiter, die viele Jahre tätig waren, in den Gottesdiensten öffentlich 
verabschiedet werden. Auch sollten Ehrenamtliche, die 5, 10 Jahre oder noch 
länger in der Gemeinde tätig sind, eine öffentliche Anerkennung finden. Ebenso 
sollte bei der Ministranteneinführung das Einkleiden im Rahmen des 
Gottesdienstes erfolgen. 
 

4. Rückblick auf Aktionen und Veranstaltungen 

  Die Kirchweih fand wieder einen sehr guten Anklang. Sehr positiv zu erwähnen 
ist, dass sich die Verteilung der Tätigkeiten auf viele Schultern beim 
Getränkeausschank und beim Grillen bewährt hat. Auch das Helfertreffen findet 
eine sehr positive Resonanz. Dank an dieser Stelle an Gerhard Zankl und das 
Kirchweihvorbereitungsteam 
 

 5. Bericht aus der Sitzung des Seelsorgebereichsrates (Pater Stephan) 
Zentraler Punkt der letzten Seelsorgebereichssitzung war ein Vortrag von Helmar Fexer 
über das Ehrenamt der Zukunft. Resumee: Das Ehrenamt nimmt nach wie vor einen 
hohen Stellenwert in der Bevölkerung ein. Allerdings nicht bei allen Gruppen. Die Kirche 
wird zu den Verlierern gehören, wenn sie sich nicht attraktiv aufstellt. Die 
Arbeitsgruppen der Sitzung aus dem Frühjahr wurden aufgegriffen mit der 
Fragestellung: Wie können wir in der Zukunft Leute engagieren in der Kirche 
mitzuarbeiten? Die Arbeitskreise Jugend, Familien und Senioren erarbeiteten erste 
Vorschläge, die auf Realisierung geprüft werden. Konkrete Maßnahmen werden aus der 
nächsten Sitzung erwartet. 
 
6.Bericht aus der Kirchenverwaltung (Gerhard Zankl) 
Gerhard Zankl informierte über folgende Punkte aus der Kirchenverwaltung 
- Die Kindergartensanierung (Fenster,Isolierung) wurde abgeschlossen 



- Im Kindergarten steht eine Kanalsanierung an 
- Zusätzliche Verwaltungsstunden im Kindergarten wurden genehmigt 
- Unser neuer Mesner wird auch über die Probezeit hinaus angestellt bleiben 
 

7. Kirchweihtermin 2012 (Pater Klemens) 
Auch 2012 gestaltet sich die Terminfindung für die Kirchweih sehr schwierig.  Pater 
Klemens erläuterte, dass das Pfarrfest, das traditionell immer am ersten Wochenende 
im Juli stattfindet, dieses Jahr aufgrund der Ewigen Anbetung eine Woche vorverlegt 
werden muss. Dies ist dann unser eigentlicher Kirchweihtermin (23./24.6.), der immer 
am Sonntag nach dem 18.Juni gefeiert werden soll. Einstimmig wurde im Gremium 
festgelegt, dass die Kirchweih 2012 am 16./17.Juni gefeiert wird. Der Kirchenrat wird 
über die Verschiebung informiert. 
 

8.Aktionen zur finanziellen Unterstützung der Sanierung der Oberen Pfarre 
(Günter Bickel) 
Wie in der letzten Gemeindeausschusssitzung festgelegt, sollten Ideen 
zusammengetragen werden, wie die Sanierung der Oberen Pfarre finanziell durch 
Aktionen unterstützt werden kann. 
Neben den bereits laufenden Aktionen wie dem Kochbuch- und Ziegelverkauf wird im 
Oktober der Volkstanz, Ende November ein Basar des offenen Frauenkreises und im 
September des nächsten Jahres ein Weinfest zum Zeitpunkt der Traubenlese 
durchgeführt 
 

10. Termine 
15.10.  Volkstanz 
17.10.  Vortrag des 3.Weltmissionskreises in St.Urban 
23.10.  Philippinischer Gottesdienst zum Weltmissionssonntag 
26./27.11. Basar des offenen Frauenkreises 
1.12.  Rorateamt mit dem Kämmerä Kuckuck 
 
11. Sonstiges – Wünsche – Anregungen – Meckerkasten 

  Die gemeinsame Pfarrwallfahrt mit der Dompfarrei fiel dieses Jahr mangels 
Beteiligung aus. Als Ursache wurden der sich ständig ändernde Termin und die 
fehlende Attraktivität genannt. Zudem gibt es diözesanweit ein sehr großes 
Angebot an Wallfahrten, die z.T. auch Eventcharakter besitzen (z.B.: 
Nachtwallfahrten) 

 
Die nächste Gemeindeausschusssitzung findet am  

 
 

Donnerstag, den 19. Januar 2012 um 20.00 Uhr 
 
im Gemeindezentrum St. Urban statt. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Für das Protokoll 
 
Günter Bickel 
Vorsitzender des Gemeindeausschusses St. Urban 


